

金融护航，长沙绘就人才创业新篇

青春逐梦处，星城纳贤时。12月17日，“背起双肩包出发 创业就业到长沙”长沙市金融支持人才发展活动暨《我的梦想我的城(第五季)》开播仪式举行。这场集金融政策产品推介、青年人才代表分享、人才生态纪录片开播于一体的盛会，既是长沙向全球青年人才发出的创新创业邀约，更是这座城市深耕人才生态沃土，书写“城市与人才双向奔赴”时代答卷的一次生动实践。



长沙市支持人才创新创业金融服务联盟成立。

备填补了国内畜牧业甲烷精准监测的技术空白。

还有中国农业大学兽医专业博士研究生刘园园、北京航空航天大学控制科学与工程专业硕士研究生陈诚，或是深耕生物医药赛道，或是聚焦智能科技领域，他们的故事，印证了长沙对各类人才的强大吸引力，也是“在长沙，逐梦有舞台、奋斗有回报”的最佳写照。

据了解，开播的《我的梦想我的城(第五季)》，将镜头对准更多扎根长沙的青年创业者，通过真实记录他们的奋斗历程，向外界展现这座城市的人才温度与发展活力。

加强政策供给，构筑城才共生态

人才是城市最宝贵的财富，也是城市发展最核心的动能。

近年来，长沙持续推进年轻人友好的城市建设，接连推出青年人才创业“双肩包”行动计划等“十三条”人才政策，为青年人才来长创业就业提供全方位、保姆式服务。围绕17条重点产业链，长沙还打造了工程机械、电子信息、新材料等6个千亿级产业集群，13个经济产业园和8600多家高新技术企业，为青年人才提供了海量优质就业岗位。

眼下，长沙市125家创业孵化基地提供超20万平米孵化空间，20家青年人才驿站今年以来已服务1.3万余人次青年，3.4万套人才公寓推出“租6个月免1个月”的暖心优惠，配套赠送的“星荷礼包”包含免费地铁、茶饮、观光等权益，让青年人才感受到城市的贴心关怀。

2025年，长沙再次入选“人才友好型城市”，全球城市人才黏性指数连续两年跻身全国前10。截至2025年11月，长沙新增大学生创办经营主体8028户，月均669户。通过创业带动就业，青年人才净增5.45万人。

在这座连续18年获评中国最具幸福感城市里，“一边奋斗，一边生活”逐步成为众多人才选择长沙的理由。岳麓山、湘江水、橘子洲与长沙城勾勒出的“山水洲城”是长沙的独特气质，年轻、新潮、好吃、好玩是长沙在互联网上的流量密码，文和友、茶颜悦色、黑色经典、柠季等新消费品牌吸粉无数。

当青年人才背起双肩包选择长沙，他们选择的不仅是一座城市，更是一个实现梦想的生态系统。如今，无数奔赴长沙的年轻面孔，眼中满是对未来的期许；而这座奋斗中的城市，也正以开放的姿态、完善的生态、广阔的舞台，等待着更多奋斗着的青年人才来打拼、来安家！

■ 滕江江

推动金才融通，激活创业源头活水

作为不沿边、不沿海的内陆城市，如何摆脱“孔雀东南飞”的人才流失之困？长沙的回答掷地有声：高筑人才政策“黄金台”，以真金白银和满满诚意引来“金种子”。

活动现场，“长沙市金融支持人才创新创业政策产品服务包”一经发布便引发全场关注。从创新人才信贷产品服务、提供全周期的融资支持、增强人才创新创业多场景保险保障、畅通人才跨境金融高效服务通道等10个方面精准服务人才，形成覆盖人才企业从初创孵化、成长壮大到成熟发展的全周期、多元化、接力式服务体系，全力打造“融资无忧、服务贴心、发展加速”的金融生态，为长沙建设国家吸引集聚人才平台和全球研发中心注入澎湃动能。

现场，长沙市委金融办与首批7家金融机构签订《人才金融合作框架协议》；15家银行机构、20家投资机构、10家保险机构、6家券商机构、2家融资担保公司、3家会计师事务所、4家律师事务所入选长沙市支持人才创新创业金融服务联盟首批成员。

长沙银行科创支行、中信银行长沙分行营业部、中国银行中南大学支行等8家金融机构获得“长沙市人才金融服务合作支行”授牌。今后，这些网点将成为人才金融服务的“绿色通道”，让政策红利真正落地生根。

聚焦人才创新创业全周期需求，中国银行“星城人才贷”、工商银行“人才E贷”、农业银行“新才e贷”、北京银行“英才贷”、长沙银行“企业快贷”、中信银行“智享贷”等9款产品成为首批录入长沙人才APP的金融产品，积极推动产业链、人才链深度融合，为各类人才在长创新创业提供有力金融支撑。

精准匹配需求，长沙银行助力青年逐梦

作为深耕湖湘的本土银行，长沙银行主动扛起赋能城市发展、人才发展的责任，以全周期、多元化的金融活水，为青年人才扎根星城、逐梦前行铺就成长坦途。现场，长沙银行发布支持青年人才创新创业行动计划，涵盖“一卡、一码、一大赛、一沙龙、一平台”五大核心举措与“青芙蓉”引才计划，将精准提供与人才需求相匹配的金融服务。

服务落地环节，长沙银行精准对接青年需求，创新推出“青年双卡”，搭配斩获“金牛奖”的专属青年理财与本地

生活平台“弗兰社”千店福利，让品质生活触手可及。全省首创“人才贷”产品超市，为高层次人才定制的专属信用贷款“优才贷”，最高额度2000万元，5年来已投放30亿元，今年针对创业初期的青年人才创新推出小荷优才贷，最高额度可达100万，“企业快贷”310服务，更达成“三分钟申请、一分钟放款、零人工干预”的高效服务闭环。与此同时，通过连续十年独家冠名湖南省创新创业大赛、打造“人才汇”青年沙龙、开设手机银行“青年服务专区”等多元载体，为青年人才全方位提供“融资+融智+人脉”一体化赋能。

谈及对青年创业与城市发展的期许，长沙银行党委副书记、行长张曼深情寄语：“当‘背起双肩包出发’的青春号角吹响，当《我的梦想我的城》再次聚焦青年人才，当长沙连续18年霸榜全国最具幸福感城市。我始终坚信，双肩包能装梦，城市敢托底，金融能助力。青年的背包里，装着改变世界的火种；长沙为青年人提供了‘低成本创业、高品质生活’的底气；而长沙银行的初心，就是做最懂你的‘添柴人’，做‘梦想在长沙，全都能实现’的陪伴者，让创新之势星火燎原！”

记录创业故事，解读人才奋斗史

“我们要把论文写在长沙大地上，让科技成果在星城落地生根。”在青年人才代表分享环节，5位创业者的创业故事质朴而动人，他们的奋斗轨迹正是长沙人才生态的生动注脚。

湖南星辰通用机器人有限公司CEO张成文表示，得益于长沙良好的营商环境和人才生态，公司已从深圳整体搬至长沙，即将发布一系列具身机器人产品，后续计划共建湖南省具身智能创新中心，带动上下游产业集聚，助力湖南打造中南区域具身智能产业高地。

长沙理工大学学生、湖南睿翼智控科技有限责任公司创始人吴睿恩和团队自主研发的智能仿生扑翼鸟机器人“云鹰”，凭借97%的鸟类识别准确率与零伤害驱离技术，在全球仿生机器人领域大显身手。他说，长沙推出的一系列鼓励大学生创业的政策，为无数像他这样的创业者提供了坚实的保障，提振了信心。

1996年出生的郑雪玥如今是湖南农业大学畜牧学专业在读博士研究生，还有一层身份则是低碳智控(湖南)科技服务有限公司法人、执行董事，其团队自主研发的监测设



长沙市金融支持人才发展活动暨《我的梦想我的城(第五季)》开播仪式

长沙银行发布支持青年人才创新创业行动计划